
Kdo pobira smetano
Sprlčo nenehnega naraščanja cen moranto domala

vsaklč, ko stoplmo v prodajafno, sečl gfoblje vžep. To
nam da, seveda, misliti, kako sl trgovlna reže vse
debelejšl kos kruha na račun potrošnikov. Zato Je
resnlca naravnost osupljlva, kerje v nasprotju z na-
šlm preprlčanjem. Trgovlnl na drobno se namreč
slabo plše In če bo šlo tako naprej, se utegnemo
nade/atl ozkega grla v preskrbl, saj tej vejl trgovlne
ostaja tako malo dohodka, da z njlm le dodobra po-
krlje svoje poslovanje In Ji za razšlrjeno reprodukcljo
ostane bore malo. Ce k temu dodamo še zaostrene
pogoje posojll, potem sl lahko predstavljamo, da bo
zraslo v naslednjem srednjeročnem obdob/u le malo
novlh trgovin.

Statistika ne pozna »barva-
nja«. Natančno pokaže, kako
komu gre. Vzemimo dohodek

v-zadnjem četrtletju. Ce ga
pride na delavca v industriji
100, potem ga pride v trgovini

nasploh 113, v maloprodaji le
74, v živilski veji pa komaj 39
... Podatek je nadvse zgovo-
ren in jasno kaže, kdo si deli
pogače, kdo dobiva le drobti-
ne. Maloprodaji, torej, se sla-
bo piše. Zakaj?

V Emoni na prvem mestu
krivijo odnose, ki vladajo v
celotnem sistemu potovanja
dobrin od njive oziroma pro-
dajalca do kupca. Tu nekaj ni
v redu, kajti zunanja trgovina
in grosisti lepo živijo, malo-
prodaja pa životari. Zato so v
Emoni naredili model razde-
ljevanja, da bi bili vsi za ena-
ko vloženo delo enako plača-
ni. Maloprodaja je pač v nee-
nakopravnem položaju in kli-
če k dogovarjanju, da bi dobi-
la mesto, katero ji pripada.
No, dogovarjajo se že, preden
se bodo dogovorili o pravič-
nih dohodkovnih odnosih, pa
bo najbrž preteklo še precej
vode.

Naslednji problem so mar-
že, ki so že dve leti zamrznje-
ne v absolutnih zneskih, tako
da trgovcem nič ne pade v
blagajno, če so cene višje. Če
več prodajo, potem več zaslu-
žijo. A kako bi več prodali, ko
pa ljudje zaradi draginje manj
kupujejo, poleg tega pa od ča-
sa do časa zmanjka tistega,
kar gre najbolj v promet. Po-
tem so tu še vse višji stroški
obratovanja in trgovini ostaja
vse manj denarja.

V srednjeročnem načrtu
imajo dolg seznam novih tr-
govin, ki naj bi jih gradili, a je
vprašanje, koliko jih bo zares
zgrajenih. Ker gre malopro-
dajni mreži slabo, lahko gradi
le iz združenih sredstev, teh
pa tudi ni na pretek. Merca-
tor, ki je prejšnja leta skoraj
vsako leto zgradil štiri pa tudi
pet novih trgovin, letos ni za-
čel graditi niti ene same.

Kaže, da bo treba celoten
sistem potovanja blaga teme-
ljito prevetriti, morda popra-
viti tudi marže in ne nazadnje
hudo racionalizirati poslova-
nje prodajaln, če nočemo, da
bo šepala tudi preskrba. No-
tranjih rezerv pa tudi v trgovi-
ni ne manjka: delovni čas je
že ena od velikih rezerv, o če-
mer pa smo v Dogovorih tudi
pisali. Kako bo deloval mest-
ni odlok o delovnem času tr-
govin v Ljubljani? O tem se
bomo prepričali jeseni.
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